

# За честь родной науки!

Русский народ внес огромный вклад в мировую сокровищницу науки. Сколько замечательных ученых-новаторов, обогативших различные области человеческого знания, открывших новые пути в науке и прочно утвердивших приоритет русской научной мысли, выдвинула наша Родина!

Враги русского народа на протяжении столетий насаждали гнусную и глетворную «теорию» духовной неполноценности русских людей, отсталости русской культуры, «второстепенности» русской науки. Большевикская партия помогает до конца разоблачить эту новую клевету, восстановить во всем своем величии историческую правду о бесценных заслугах русского научного творчества. Достойно обратиться к двукратному «Людям русской науки», о котором сегодня пишет «Литературная газета», и перед нами мыслительным взором встает плеяда ученых — вдохновенных и смелых сынов русского народа, подлинных отечественную науку на огромную высоту, возвысивших русскую культуру. Ломоносов и Петров, Лобачевский и Чебышев, Менделеев и Попов, Сеченов и Мечников, Менделеев и Пирогов, Тимирязев и Циолковский, Павлов и Мичурин — вот лишь немногие из яркого созвездия мужей отечественной науки.

Россия дала миру В. И. Ленина и И. В. Сталина — величайших мыслителей, непревзойденных корифеев науки. Ленино-Сталинское учение — высшее достижение русской и мировой культуры. Грандиозные победы Советского социалистического государства являются живым воплощением этого гениального победоносного учения.

Великая Октябрьская социалистическая революция ознаменовала новую историческую эру. Наша Родина открыла перед человечеством новые пути, стала во главе мирового прогресса. В советских условиях наука получила неограниченный простор для творческого развития и смелого дерзания. «...Наша страна с ее революционными навыками и традициями, с ее борьбой против косности и застоя мысли представляет наиболее благоприятную обстановку для расцвета науки», — указывает товарищ Сталин. И действительно, ни одна эпоха, ни одна страна не знала такого бурного расцвета науки.

Успехи советских ученых повсюду осязаемы. Грандиозное строительство, осуществляемое в нашей стране, идет на основе всех достижений современной передовой науки и техники. Более 10 тысяч профессоров и докторов наук, около 30 тысяч аспирантов и кандидатов наук отдают свой творческий труд великому общенародному делу — строительству коммунизма. Нет такой области, в которой советские ученые не сделали бы своего нового, весомого слова. Ярким примером тому могут служить замечательные достижения советской мичуринской биологии, смело преобразующей природу.

Империалистические заправилы, превратившие науку в средство извращения прибылей и подготовки к агрессивным войнам, стремятся обогатить советскую науку и в то же время оборвать ее, присваивая себе ее достижения. И не ясно ли, что только космополитствующие отщепенцы, люди, которых чуждо представление о своем долге перед Родиной, чуждо патристическое чувство, могут становиться на путь прижизненного отечественной науки и культуры и рабочего предложения перед иностранщиной. Безродные космополиты смыкаются в своих подлых помыслах на славу и приоритет отечественной науки и культуры с завоевательской империалистической ваквой, которая

проводит космополитизма стремится подорвать самые основы государственного суверенитета и национальной независимости народов.

Безродные космополитствующие отщепенцы от советского патриотизма, отступлением от социализма. Народ, построивший впервые в истории человечества социалистическое общество, народ, перобравший свою страну, создавший пероклассную индустрию, коллективное высокотехнизированное сельское хозяйство, науку и культуру, с презрением отбросив прочь со своего пути антипатристическое отребье, посмевшее клеветать на великую русскую культуру.

Ведущая роль русской научной мысли, русской литературы и искусства восторгалась после Великой Октябрьской социалистической революции, распростираясь все силы народа, открывшей необъятный простор для развития научного творчества. Взоры миллионов людей во всех концах земного шара обращены с надеждой к великой советской державе, строящей коммунистическое общество. Советская страна — светоч передовых идей, передовой науки, передовой культуры. Советские ученые — плоть от плоти своего народа — внесли неопенимый вклад в дело преобразования страны, ее грандиозного экономического подъема. Вооруженные ленино-Сталинским мировоззрением, тесно связанные с народом, с жизнью, с практикой, они успешно разрешают многие сложные научные проблемы, которые не способна была решить буржуазная наука. И никаким пиением, раблепствующим перед загнивающей западной «культурой», не задержат победоносного движения вперед великой русской советской науки!

Вся наша интеллигенция, весь наш народ ведут неустанную борьбу с буржуазной идеологией и ее агентами. «Острые идеологические работы партии в современных условиях направлены на неуклонное преодоление остатков буржуазной идеологии, на усиление большевистского непримиримости ко всякого рода идеологическим извращениям» (Г. Маленков).

Деятели советской науки, культуры, искусства, проникнутые благородными идеями животного советского патриотизма, полные чувства национальной чести и гордости, движимые чистым и светлым чувством любви к своей социалистической отчизне, разоблачают врагов нашей культуры — безродных космополитов, проповедников реакционной буржуазной идеологии.

Разоблачение и разгром космополитов, орудовавших в литературе, искусстве, философии, в области исторической, правовой, педагогической наук, содействуют полному патристического сознания советской интеллигенции. Рост и обогащение патристического сознания наших научных кадров обеспечат новые успехи советской науки, приведут к новым достижениям социалистической культуры. Продолжая и развивая великие традиции русской науки, советская научная мысль будет еще активнее помогать строительству коммунистического общества, ибо наша наука «не отгораживается от народа, не держит себя вдали от народа, а готова служить народу, готова передать народу все завоевания науки, которая обслуживает народ не по принуждению, а добровольно, с охотой» (И. В. Сталин).

Вдохновляемые благородным патристическим чувством, руководимые волеж народных, великим ученым-новатором товарищем И. В. Сталиным, люди советской науки еще больше возвышают славу передовой советской культуры, совершат новые бесценные творческие подвиги во имя своей славной отчизны, во имя своего героического народа, строящего величественное здание коммунизма.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 23 (2510)

Суббота, 19 марта 1949 г.

Цена 40 коп.

## Великие русские ученые

Л. РАХМАНОВ

Перед нами большой, хорошо изданный двукратно сборник «Люди русской науки». Это очерки о выдающихся деятелях естественных наук и техники. Авторы очерков — видные советские ученые: академики С. И. Вавилов, В. А. Обручев, А. Е. Арбузов, В. В. Шулейкин, И. И. Мещанинов, Л. И. Прасолов и многие другие известные ученые.

Книга эта — своеобразная, хотя и неполная энциклопедия русской науки. Читая ее, не расстаешься с мыслью — как велик и талантлив наш народ, как велика и богата родная русская культура! А ведь сборник этот отнюдь не черпывает всего ее богатства. Составителям значительно ограничили себя лишь двумя областями науки — естественными и техникой и осветили деятельность далеко не всех крупнейших русских ученых. И все же — какая многообразная летопись открывается перед нами! С ее страниц встает целый мир гениальных идей и открытий, вдохновенных дерзаний и подвигов, неутомимого творческого труда.

Читая эту книгу, видишь, как огромно вклад наших соотечественников в сокровищницу человеческих знаний. Советский человек гордится тем, что именно ученым его страны принадлежит честь многих крупнейших открытий в науке и технике! Он хочет знать — кто и чем прославил его Родину.

Сто тридцать творческих биографий своих знаменитых соотечественников найдет читатель в сборнике «Люди русской науки».

Картинки прошлого отечественной науки, приоритет ее во многих открытиях и изобретениях встает со страниц книги во всем их величии. С чувством гордости читаем мы о том, что великий Ломоносов за два десятилетия до Лавуазье открыл закон сохранения вещества, что плеяда гениальных русских изобретателей — В. В. Петров, Б. С. Якоби, Э. Х. Ленц, П. И. Яблочкин, А. И. Лодыгин, И. Ф. Усагин и др. первыми открыли миру вольтову дугу, и явления гальванической цепи, создали телеграф, установили ряд законов классической электротехники, дали человечеству «русский свет» (свету Яблочкова), первую в мире электрическую лампу накаливания и много других ценных изобретений.

Обобщая, надо отметить, что приоритет открытий радио — величайшего из достижений современной цивилизации — принадлежит нашему соотечественнику А. С. Попову, что создателем современной органической химии является А. М. Бутлеров, что открытие Н. И. Зинина заложило начало многим отраслям химической промышленности.

Каждый советский человек должен знать, что гениальный русский математик и механик П. Л. Чебышев еще три четверти века назад первый в мире создал ряд оригинальных механизмов, примененных ныне в автоматостроении, что русским геологом В. В. Докучаевым заложены основы современного научного почвоведения, что И. П. Мечников — основатель учения о защитных свойствах организма, что физик А. Г. Столетов открыл основы законов фотоэлектрических явлений, а И. М. Сеченов и И. П. Павлов создали научную физиологию.

Невозможно перечислить все то новое, оригинальное и ценное, что дали человечеству русские ученые. А ведь разве не было таких, кто готов был поступиться приоритетом своих ученых и отдать честь изобретения лампы накаливания Эдисону, воспользовавшемуся открытием Лодыгина, а изобретение радио — Марconi? Разве не было таких, кто не возмущался по поводу присвоения немцем Бирхгофом результатов

«Люди русской науки». Очерки о выдающихся деятелях естественных наук и техники. Государственное издательство технико-теоретической литературы. 1948 г., стр. 118.

### Технический лекторий для шахтеров

На шахте № 5-бис треста «Ворошиловуголь» (Ворошиловградская область) создан технико-лекторий. Цель лектория — широко распространить технические знания среди горняков, осваивающих новые шахтные механизмы.

Лекторией руководит специальное бюро во главе с начальником шахты инженером Гивнерия. Наряду с инженерами и техниками лекции читает опытный механик, бригадир переносчиков транспортеров тов. Кислый. Недавно он выступил перед аудиторией шахтеров с лекцией: «Мой опыт переноски реверсивного скребкового транспортера за 8 часов вместо 16 часов по норме». Обстоятельный рассказ тов. Кислого о рациональном использовании новой техники, об улучшении технологического процесса и организации труда в лаге вызвал у шахтеров-механиков огромный интерес. Сокращенная стенограмма лекции бригадира Кислого была напечатана в областной газете «Ворошиловградская правда».

Успешно прошла лекция инженера Гивнерия «Новые механизмы на шахтах Донбасса» и главного механика Подлесного «Эксплуатация аккумуляторных электро-...».

На той же шахте организуется кабинет техники. Он будет оборудован действующими моделями новых механизмов, макетами, чертежами, схемами и другими наглядными пособиями, которые помогут шахтерам пополнить технические знания.

исследований замечательного русского физика Н. А. Умова?

Читатель найдет в этом сборнике много интереснейших фактов, которые характеризуют русских новаторов и исследователей, как замечательных организаторов науки.

И. И. Лобачевский, этот «Коперник геометрии», почти двадцать лет руководил Казанским университетом и превратил его в одно из лучших, передовых учебных заведений страны. Выдающийся физик-астроном П. П. Лебедев, впервые обнаруживший и измеривший давление света, был первым организатором коллективной научной работы в области физики. Его лаборатория служила образцом для научных институтов, создаваемых впоследствии.

Общественная роль К. А. Тимирязева в создании массовой агрономической науки. Этот выдающийся исследователь-физиолог, обобщивший себя решением проблемы фотосинтеза, и крупнейший теоретик дарвинизма, на собственные скромные средства построил в селе Демьяновка первую лабораторию и неустанно личным примером доказывал необходимость теснейшей связи между теорией и практикой в сельскохозяйственной науке. Создал периодическую систему химических элементов, одно из основных законов естествознания, Д. И. Менделеев в своих многолетних трудах дал полную смелых замыслов программу использования природных богатств нашей страны. Теория и практика, наука и жизнь у Менделеева, так же как и у многих других передовых ученых России, были едины и неразделимы.

В книге приводятся десятки примеров того, как условия царского режима и капиталистического строя мешали работам ученых, мешали осуществлению их широких планов, мешали русской науке слиться в единое могучее движение. Каждый шаг требовал немощных усилий, самоотверженной борьбы с равнодушным и прямой враждебностью. Все это делало узнать буквально каждому из нас, почему посвященный очерки сборника П. Н. Лебедева с его лабораторией «начальство» заглаво в подвал и вынуждало его в средствах на опыты. К. А. Тимирязев вынужден был покинуть Петровско-Разумовскую сельскохозяйственную академию и Московский университет, где он в продолжение десятилетия лет был одним из любимых профессоров. И. И. Мечников изгнан из Одесского университета, и он вынужден был скитаться на чужбине. Над трудами П. В. Мичурина до революции глумились, ему запрещали заниматься «конушеством» и «ботаническими» опытами. К. Э. Циолковский гонимый, В. О. Ковалевский был изгнан до самоубийства...

Трудно исчислить тот вред, который нанесла русской науке реакционные круги царской России и ее бездарное правительство. Пренебрежительно относятся к достижениям отечественных ученых, царское правительство насаждало низкопоклонство перед иностранщиной наукой и культурой, предпочитало в случае надобности возить готовую науку и технику из-за рубежа, несмотря на то, что основы ее зачастую закладывали именно русские ученые.

Но передовые люди русской науки выше всего ставили всегда интересы своей Родины. Изобретатель радио А. С. Попов с презрением отверг «создания» предложенные зарубежными деловыми кругами перебраться для работы за границу. П. П. Лебедев — талантливый физик-экспериментатор, — отказываясь от предложенной работы в Побеле-

вом институте и не покинул родину, хотя до последних дней своих жил в крайне тяжелых условиях.

Имена многих выдающихся новаторов науки и техники были несправедливо забыты правителями царской России, не верившими в творческие силы народа, раблепствующими перед всем чужеземным.

Обидно, что и в только что вышедшем сборнике мы не находим имен многих великих имен. Нет в нем имени замечательного русского медика Д. С. Самойловича, заложившего основы эпидемиологии, нет создателя первого в мире аэроплана — русского инженера А. Ф. Можайского (зато в очерке проф. А. Космодемьянского, посвященном П. Е. Жуковскому, честь этого изобретения утверждается за... американцами братьями Райт), нет выдающегося ученого агронома П. А. Костычева, труды которого сейчас стали одним из действенных средств передачи природы степей, не упоминаются и о многих других наших замечательных соотечественниках.

Очерки о П. В. Мичурине и В. В. Докучаеве выглядят очень устаревшими и неполными, особенно очерк о Мичурине, который не раскрывает всей глубины учения великого естествоиспытателя.

Весьма «скромно» говорится о приоритете русских ученых и изобретателей. Чрезмерно «деликатность» проявляют некоторые авторы, когда речь идет о прямом приращении русских открытий иностранцами. Проф. П. Гуденко считает, например, что выведенная П. Л. Чебышевым замечательная структурная формула плоских механизмов «только по недоразумению носит название формулы Гроблера(?)» (стр. 117).

Некоторые очерки написаны слишком информативно (очерки о Э. Х. Ленце и П. Н. Зинине и др.). Перед авторами, несомненно, стояла трудная задача — нужно было сообщить основные биографические сведения, рассказать о творческой деятельности ученого, о сущности и значении его научного вклада. И все это в рамках 6—8 страниц. Возможно, поэтому многим авторам не удалось избежать однообразия и сухости изложения.

Не все авторы сумели связать факты творческой биографии ученого с историческими и социальными условиями, в которых проходила его деятельность, с развитием философской и общественной мысли. В хорошо написанном очерке академика С. И. Вольфовича о Д. И. Менделееве недостаточно отмечено важное обстоятельство, что многие планы и мечты Менделеева (о Большом Урале, о подземной газификации угля и др.) претворяются в жизнь лишь теперь, в условиях социалистического государства. Значительно преувеличены Д. Беркинцем заслуги С. К. Дзевенского в области аэродинамики. Ряд досадных неточностей допущен в очерке проф. Е. Шенюса об А. С. Попове.

Слушком кратко библиографические приложения к очеркам: ведь это издание — не только книга для чтения, но и биографический словарь.

Сборник «Люди русской науки» — одна из первых попыток ознакомить массового читателя с сокровищницей отечественного знания. Это издание, несомненно, должно быть продолжено и дополнено жизнеиспытаниями многих советских ученых. Необходимо выпустить специальные тома, в которых будут отражены жизнь и творчество выдающихся деятелей общественных наук — наших гениальных социологов, философов, экономистов, историков, обогативших культуру человечества бесценными духовными творениями.

Знание истории отечественной науки поможет нашей интеллигенции в ее борьбе с проявлениями космополитизма перед буржуазной культурой и космополитизмом, а замечательные образцы вдохновенного научного дерзания послужат примером для молодого поколения советских ученых.

К ПУШКИНСКИМ ДНЯМ

Предлуд Академии наук СССР принял план юбилейных торжеств, посвященных памяти великого русского поэта А. С. Пушкина. 7 июня намечено провести в Большом зале Дома союзов торжественное заседание Академии наук. 10 июня состоится торжественное заседание президиума Академии наук СССР с участием ленинградской общественности в актовом зале бывшего лицея в г. Пушкине, где в тот же день намечено открыть музей великого поэта. Торжественный митинг памяти поэта организуется 12 июня в Пушкинском заповеднике — в селе Михайловском, где также будет открыт музей. Расширяется экспозиция в музее «Последняя квартира А. С. Пушкина».

Отделение литературы и языка Академии наук СССР составляет в апреле всеобщую конференцию пушкинцев в Ленинграде. Конференция выведет итоги работы советского литературоведения в изучении жизни и творчества Пушкина. Научная сессия состоится в Москве, в мае этого года.

Предлуд обжал издательство Академии наук СССР завершить к юбилею издание 16-томного полного академического собрания сочинений А. С. Пушкина, а также выпустить полное собрание его сочинений в десяти томах.

### Юбилей Хоца Намсараева

17 марта в Центральном доме литературы общественности столицы состоялось основоположника бурят-монгольской литературы народного поэта Хоца Намсараева в связи с 60-летием со дня рождения и 30-летием его литературной деятельности.

— Юбилей Хоца Намсараева, — сказал в приветственном обращении к юбиляру П. Тихонов, — праздник всей многонациональной советской литературы, потому что творчество народного поэта Бурят-Монголии проникнуло безграничной любовью к Родине, к партии Ленина—Сталина, животворным светом патристизма, чувством и мыслями, которыми живет весь советский народ.

Около трехсот стихотворений, пьес, повестей и рассказов написал Хоца Намсараев. Его творчество — ценный вклад в сокровищницу советской литературы, национальной по форме, социалистической по содержанию.

После доклада Д. Романенко «Творческий путь Хоца Намсараева» были оглашены приветствия правления Союза советских писателей СССР. «Литературной газетой», издательства «Советский писатель», альманаха «Дружба народов», Института мировой литературы им. Горького, литературно-художественных журналов и др.

Глубокой любовью и благодарностью были пронизаны слова Хоца Намсараева, обращенные им к великому русскому народу, большевистской партии и товарищу Сталину, чья неустанная забота и вымученная превратили отсталую и угнетенную окраину царской России в свободную и процветающую социалистическую республику.

Юбилей говорит о том, что не у религиозной «мудрости» лам, а у великой русской литературы, у Пушкина и Горького, учился он реальному и материальному изображению характеров, в обновленной жизни своего родного народа черпая материал для вдохновения.

— Великое счастье, — закончил Х. Намсараев, — быть советским писателем, воспевать героические дела своей Родины, помогать своим трудом победоносному движению к коммунизму!

### Романы казахских писателей на русском языке

В плане издательства «Советский писатель» на 1949 год значится несколько книг казахских прозаиков и поэтов в русских переводах.

В ближайшее время, в связи с декадой казахской литературы в Москве, выйдут и свет роман С. Муканова «Богатыри» — о борьбе казахского народа за свободу и независимость. Муканова «Миллионер» — о новом этапе колхозного строительства в Казахстане после войны.

К декаде казахской литературы выйдут также избранные произведения Джамбула и книга стихов поэта А. Вехожина «Под звездами Кремля».

Подписан к печати роман М. Ауэзова «Абай» (две части в одном томе), выходящий в серии «Избранные произведения советской литературы». До конца года будут изданы новые романы — С. Муканова «Сыр-Дарья» и Г. Мустафина «Казах-батыр».

### По Советскому Союзу

#### ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

◆ Киев. Передовые колхозы Украины вступили в члены Общества по распространению политических и научных знаний. В их числе — сельхозартель имени Фрунзе, Синельниковского района, Днепротрестовской области, имени Сталина, Маньковского района и «Зобукот Жютия», Тальновского района, Киевской области.

◆ Сочи. В Государственном литературном музее Н. Орловского в связи с подготовкой к XI сессии ВЛКСМ открылась выставка новых документов и фотографий. Многоисленные экспонаты показывают, какое огромное влияние оказала книга «Как закалялась сталь» на воспитание советской молодежи.

◆ Рига. Академия наук Латвийской ССР утвердила план мероприятий по оказанию научной и технической помощи промышленности и транспорту республики. На многих предприятиях Латвии начали работать бригады ученых, — в их составе около двухсот сотрудников различных институтов. На заводе «Балтийские рупники» направлена бригада Института энергетика и машиностроения во главе с кандидатом наук тов. Нейландом. Здесь, по поручению Госплана Латвийской ССР, будут исследованы возможности широкого применения торфяного газа в промышленности. Бригада института, работающая на заводе «Саркана Звайгзне», помогает заводскому коллективу внедрять скоростные методы обработки металла.

◆ Минск. В 820 школах сельской молодежи Белорусской ССР начались перво- и выпускные экзамены. В 1949—50 учебном году в селах республики откроется еще 1200 школ сельской молодежи.

### ПШЕНИЦА БУДУЩЕГО

Каждый день из Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина направляются в различные районы страны десятки писем и небольших пакетов с драгоценными зернами. Это — ответы президента академии Т. Д. Лысенко колхозникам, селекционерам-опытникам, специалистам сельского хозяйства и работникам науки на их запросы о ветвистой пшенице.

«Вышлите нам хотя бы пять зерен», — пишет из Чкаловской области парторг колхоза им. Куйбышева тов. Дудкин.

«Многие колхозники, особенно старики, даже не верят в существование такой пшеницы, как ветвистая. Просим выслать нам несколько зерен этой ценной культуры», — пишет учитель Ново-Пянковской сельской школы, Саратовской области тов. Верченко.

Со станции Тоннельная, Краснодарского края, Иван Семенович Рябинин пишет: «Я, старик-опытник, узнав о существовании ветвистой пшеницы, лишился сна. Мне грезнится эта драгоценная кукуруза пшеница. Не откажите выслать несколько зерен. Я размножу их и передам в лучшие бригады колхозов нашего района».

Нередко приезжают в академию и ходюки.

— Посылаем к вам, Трофим Денисович, председателя передового колхоза им. XVIII партсъезда тов. Н. Хотенко, который вырастил самый высокий в районе уро-

жай — по 24,3 центнера пшеницы с гектара. Просим выслать нашему району хоть несколько зерен ветвистой пшеницы, — пишут колхозники Пышминского района, Свердловской области.

Ходоку выдано 200 зерен. Это урожай одного-двух колосьев.

Откуда такая слава у ветвистой пшеницы?

Она идет из Горк Ленинских. В прошлом году здесь на базе академии под руководством Т. Д. Лысенко было посеяно 12 гектаров чудесной пшеницы. Посмотреть на нее приезжали многочисленные делегации. Однажды осенью в гости к академику приехали 50 председателей колхозов Московской области. Лысенко положил на чашечку весов три колоса ветвистой пшеницы, а на другую стал класть колосья обыкновенной пшеницы. Только после того, как были положены девятнадцать колосьев, чашка весов уравнивалась.

Три колоса ветвистой пшеницы равнялись девятнадцати обыкновенным колосьям. Это поразило всех присутствующих.

Но Трофим Денисович объяснил, что для ветвистой пшеницы этот урожай невысок. В ближайшие годы средним урожаем должны стать 100 центнеров ветвистой пшеницы с гектара. Это пшеница будущего. Поэтому работники социалистического земледелия проявляют к ней такой интерес.

При этой кафедре организована научная семинар: инженеры, техники и работники сельского хозяйства области получают здесь консультацию по вопросам ремонта тракторов, автомобилей и сельскохозяйственных машин.

Лаборатории кафедр оказывают МТС, колхозам, совхозам и практическую помощь: отремонтировано около 2.000 насосов, 6.000 форсунок, 755 двигателей, более 4.000 цилиндров.

### Институт помогает готовиться к севу

Преподаватели и научные сотрудники Челябинского института механизации и электрификации сельского хозяйства помогают колхозам, совхозам и МТС области готовиться к весеннему севу.

Научные работники кафедры ремонта сельхозмашиной часто выезжают в районы, — они читают там лекции и проводят практику в колхозах и МТС. За последнее время научные работники прочитали 70 лекций и докладов.



# НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

В ССП СССР

## Репертуар театров в 1949 году

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО МАСТЕРОВ СПОРТА

министру лесной и бумажной промышленности СССР Г. ОРЛОВУ,  
министру автомобильной и тракторной промышленности С. АКОПОВУ,  
министру местной промышленности РСФСР В. СМЯРЯЕВУ.

1. Ильяфуз Галлулини быстро идет по новому мосту — по гигантской пешеходной дорожке, пересекающей комбинат от проходной будки до самой астакады доменного цеха.

Ильяфуз семнадцать лет. Совсем недавно он начал работать в лаборатории доменного цеха. Ильяфуз некуда гордится: его смена начинается рано.

— Мы всегда в лаборатории приходим на час до полтора до гудка, — слышу я его звонкий голос. — Интересно: как прежнее смена работала, какие чугуны дут? Да и по комсомольской линии успеваем кое-что сделать...

Я шагаю рядом с Ильяфузом. Перед нами на много километров вперед сверкает эскадрилья панорама комбината — первая в спальных пятиэтажках. В колее мощных электростанций, опоясавших Магнитогорск, мчатся электровозы с коком и рудой. Мой юный спутник опирается на поручня моста, мечтательно смотрит вперед, где, оплетенные стальными трубами, вышки доменного цеха озаряются отсветами чугуна и шлака.

У моего спутника стройная и поджарая фигура, устойчивая, легкая походка... Его напоминает мне Ильяфуз?

— Я, как родился здесь, так и живу здесь, — как родился здесь, так и живу здесь, — как родился здесь, так и живу здесь...

туте учиться, — быстро добавил он, — работа нам не помешает...

Его манера говорить о себе во множественном числе все больше привлекала мое внимание.

— Почему вы постоянно говорите «мы» вместо «я»? — наконец не сдержал я любопытства.

— А разве я говорю «мы»? — удивился юноша. — Это, верно, потому, что мы всегда все вместе с одним человеком делаем... С Николаем Софроновым... Мы с ним еще в детском саду сражались. И в лаборатории почти рядом работаем — он меня туда перетащил. И в комсомол он меня рекомендовал. Коля Софронов — мой лучший друг!

Он проносит это с большим горячим чувством, но вот уже убрал шаг, опять смотрит тула, где шеренга доменных печей озарялась новым бездымным сиянием.

— Хочу скорее в лабораторию, — говорит молодой Галлулини. — Знаете, социалистическое соревнование это такое дело: и дома сидя, все думаешь о заводе. Очень интересно, какого качества чугун выдает первая домна!

2. Под фундаментом первой доменной печи, может быть, как раз под тем местом, где я нахожусь сейчас, замурован в бетон документ:

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
АКТ  
Город Магнитогорск, 1 июля 1930 года.

На тринадцатом году существования советской власти, сего числа, 1.400 рабочих по постройке Магнитогорского металлургического комбината произвели закладку первой домны Магнитогорска.

Большинство из этих тысяч четырехсот человек были тогда комсомольцы. Они штурмовали будущее, клада бетон, возложили футеровку домны, казавшейся кожаной в подвесных ледяных под свирепыми ветрами. Несколько новых печей выросло теперь вслед за этой первой домной. Много чугуна выдают они ежедневно. И снова, под руководством старших товарищей-коммунистов, штурмуют будущее комсомольцы нового поколения.

— Многие комсомольцы уже работают в пятнадцатом году — выносятся последующим пятилеткам! — сказала мне Алексей Лисенков, молодой газетчик первой доменной печи. — Например, сталевавар Владимир Захаров — мы его избрали делегатом в Москву, на Всесоюзный съезд комсомола, — и Николай Угольский, и Петр Зеленин... Да всех разве перечислять!

Лисенков вращает штурвал, тикет длинные, уходящие вверх цепи, следит за падением стрелки в манометре, выкачивает одну горелку, выкачивает другую. Он работает стремительно и легко, почти грациозно. И вот уже возвращается в контрольную будку, вновь всматривается в измерительные приборы... Стирал пот о гладко выбритое лицо, покрашенное красноватым загараем, делает запись в листке.

— Работает точно, по графику, — бросает он через плечо. — Посмотрим, что дальше покажет соревнование.

Пока вперед третья печь — сменя старые, испытанные мастера: Орлова, Черкасова, Душкина. Но первая, когда-то называвшаяся «комсомольской», печь уверенно догоняет их.

У нас и сейчас много молодых работает, — присев на табурет, говорит Лисенков. — Комсомольцы — горячий народ! Мечтаем вырваться вперед в соревновании в честь съезда комсомола!

Вырваться вперед — это значит работать еще точнее, ритмичнее, еще зорче следить за новым ходом печи.

Комсомольцы Софронов и Галлулини, которые пришли вместе со мной, с уважением слушают старшего товарища.

— Я здесь с сорок второго года, с пятинадцати лет, — говорит он. — Привезла нас из-под Ржева сюда — в ремесленное учили-

ще. Приехали — кругом из сосенки, никаких мест. Случилось было такое: на кругом озедемся, в этом году еще пятьдесят тысяч деревьев посадили... И это такое суеверие, не знаем... Работаем, отдаем, учимся. Все хотим учиться. А раз начали учиться — на подорожке останавливаться не приходило, — добавил Лисенков.

По окончании ремесленного училища он начал работать на домне. Работая, продолжал учиться — окончил вечернюю школу рабочей молодежи. Был выпущен оттуда отличником: четверым юношам, и ему в том числе, были вручены премии — книги. Алексей получил «Былое и думы» Герцена, сборник «Урал — земля золотая».

По окончании ремесленного училища он начал работать на домне. Работая, продолжал учиться — окончил вечернюю школу рабочей молодежи. Был выпущен оттуда отличником: четверым юношам, и ему в том числе, были вручены премии — книги. Алексей получил «Былое и думы» Герцена, сборник «Урал — земля золотая».

По окончании ремесленного училища он начал работать на домне. Работая, продолжал учиться — окончил вечернюю школу рабочей молодежи. Был выпущен оттуда отличником: четверым юношам, и ему в том числе, были вручены премии — книги. Алексей получил «Былое и думы» Герцена, сборник «Урал — земля золотая».

Физкультура и спорт в нашей стране стали любимым занятием трудящихся, средством подготовки молодежи к труду и обороне, могучим фактором коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Замечательные достижения советского спорта, разительные успехи нашего массового физкультурного движения. Они были бы еще более значительны, если бы наша промышленность, призванная снабжать советских физкультурников спортивным инвентарем, работала лучше, больше выпускала лыж, коньков, велосипедов, аскалатических снарядов и другого необходимого инвентаря и спортивного снаряжения.

Вот почему мы, мастера советского спорта, решили обратиться к руководителям министерств, к предприятиям, которые выпускают инвентарь, к производителям, с этим открытым письмом.

Вот почему мы представляем к вам, тов. Орлов, Аконов и Смяржев, от имени советской молодежи счет, который вы до сих пор не оплатили.

В минувшем, 1948 году работники лесной, автомобильной, местной промышленности хорошо потрудились. Производственный план был предпринят не только выполнен, но и перевыполнен. И все-таки, товарищи, вы оказались в долгу перед нашей молодежью.

За три года лесная промышленность, тов. Орлов, недодала нашим спортсменам 371 тысячу пар лыж.

Знаете ли вы, тов. Смяржев, что местная промышленность задолжала нашей молодежи только за прошлый год 150 тысяч пар коньков?

Футбол стал в нашей стране любимым видом спорта. В футбол играют сотни тысяч людей, а достать покрышку для футбольного мяча очень трудно. Физкультурспортком Комитета по делам физкультурной культуры и спорта не в состоянии обеспечить все возрастающую потребность в мячах, хоккейной и футбольной снаряжении, в легкоатлетических снарядах.

Министерство местной промышленности РСФСР может и должно оказать советским спортсменам товарищескую помощь, взяв на себя производство покрышек для футбольных мячей, хоккейных клюшек, штурмов, наколенников, налокотников, легкоатлетических снарядов и других предметов спортивного снаряжения.

Ведомства являются одним из популярных видов спорта. По и по сей день наши спортсмены вынуждены пользоваться машинами довоенного производства, так как новых нет. Третий год, тов. Аконов, руководимое вами министерство обещает велосипедистам падающую производством спортивных машин и не выполняет своих обещаний. В 1948 году был запланирован выпуск ста роторных машин, но спортсмены не получили ни одной. В этом году обещано 1000 машин, но пока выпущено только 25 машин.

Мы не сомневаемся, что наша промышленность может дать все необходимое для советских физкультурников. Пужно только больше уделять внимания производству спортивного инвентаря и не относиться к этому, как к чему-то маловажному, второстепенному.

М. ИСАКОВА — абсолютный чемпион СССР и мира, заслуженный мастер спорта;  
З. ХОЛЩЕВНИКОВА — рекордсмен СССР и мира, заслуженный мастер спорта;  
Г. НОВАК — рекордсмен СССР и мира, заслуженный мастер спорта;  
Н. КАРАКУЛОВ — чемпион СССР и Европы, заслуженный мастер спорта;  
В. ПРОШИН — абсолютный чемпион СССР по конькам, заслуженный мастер спорта;  
В. БАТАЕВ — чемпион и рекордсмен СССР по велосипеду, заслуженный мастер спорта;  
В. АРКАДЬЕВ — заслуженный мастер спорта, тренер команды ЦДКА, чемпиона СССР по футболу;  
В. БОБРОВ, В. НИКАНОВ, В. НИКОЛАЕВ — заслуженные мастера спорта.

3. Когда 27 июня 1930 года Пасиф Виссарионович Сталин генерально обобщил жизненную необходимость создания второй уральско-металлургической базы, соединяющей кузнецкий уголь с магнитогорской рудой, и делал XVI партийного съезда о затаенным дыханием слушали его, а потом сталинская речь прозвучала в сердце каждого из нас... — в чем воображения не вставало озаренное виденье будущего: новый грандиозный центр советской металлургии!

Сказка давно воплощена в жизнь. Уже сегодня на Магнитке добывается руда, выжигается кокс, выплавляется сталь больше, чем это намечалось планом развития народного хозяйства на 1950 год. Вдумайтесь в этот факт! Десятки тысяч стахановцев Магнитогорска уже выносили последние пятилетки. С энтузиазмом и юности эти люди, обладаемые жаром печей, торопят время, рвутся в коммунистический век. И, как прежде, Магнитогорск — могучий город сталешной эпохи — весь устремлен в будущее!

Я вспоминаю прекрасные глаза ровесников Магнитогорска — Ильяфуз Галлулини и Николая Софронова, устремленные на правый берег. Там, за искусственным озером, видится им прекрасный бузунный город правого берега. Они видят набережную, раскинувшуюся на одиннадцатом километре, зеленые парки и скверы, прямые проспекты и широкие площади будущего. И они твердо знают — это будет! Это строится, это записано в плане, а магнитогорцы привыкли к свершениям социалистических планов.

3. Когда 27 июня 1930 года Пасиф Виссарионович Сталин генерально обобщил жизненную необходимость создания второй уральско-металлургической базы, соединяющей кузнецкий уголь с магнитогорской рудой, и делал XVI партийного съезда о затаенным дыханием слушали его, а потом сталинская речь прозвучала в сердце каждого из нас... — в чем воображения не вставало озаренное виденье будущего: новый грандиозный центр советской металлургии!

Сказка давно воплощена в жизнь. Уже сегодня на Магнитке добывается руда, выжигается кокс, выплавляется сталь больше, чем это намечалось планом развития народного хозяйства на 1950 год. Вдумайтесь в этот факт! Десятки тысяч стахановцев Магнитогорска уже выносили последние пятилетки. С энтузиазмом и юности эти люди, обладаемые жаром печей, торопят время, рвутся в коммунистический век. И, как прежде, Магнитогорск — могучий город сталешной эпохи — весь устремлен в будущее!

Я вспоминаю прекрасные глаза ровесников Магнитогорска — Ильяфуз Галлулини и Николая Софронова, устремленные на правый берег. Там, за искусственным озером, видится им прекрасный бузунный город правого берега. Они видят набережную, раскинувшуюся на одиннадцатом километре, зеленые парки и скверы, прямые проспекты и широкие площади будущего. И они твердо знают — это будет! Это строится, это записано в плане, а магнитогорцы привыкли к свершениям социалистических планов.

3. Когда 27 июня 1930 года Пасиф Виссарионович Сталин генерально обобщил жизненную необходимость создания второй уральско-металлургической базы, соединяющей кузнецкий уголь с магнитогорской рудой, и делал XVI партийного съезда о затаенным дыханием слушали его, а потом сталинская речь прозвучала в сердце каждого из нас... — в чем воображения не вставало озаренное виденье будущего: новый грандиозный центр советской металлургии!

Сказка давно воплощена в жизнь. Уже сегодня на Магнитке добывается руда, выжигается кокс, выплавляется сталь больше, чем это намечалось планом развития народного хозяйства на 1950 год. Вдумайтесь в этот факт! Десятки тысяч стахановцев Магнитогорска уже выносили последние пятилетки. С энтузиазмом и юности эти люди, обладаемые жаром печей, торопят время, рвутся в коммунистический век. И, как прежде, Магнитогорск — могучий город сталешной эпохи — весь устремлен в будущее!

Я вспоминаю прекрасные глаза ровесников Магнитогорска — Ильяфуз Галлулини и Николая Софронова, устремленные на правый берег. Там, за искусственным озером, видится им прекрасный бузунный город правого берега. Они видят набережную, раскинувшуюся на одиннадцатом километре, зеленые парки и скверы, прямые проспекты и широкие площади будущего. И они твердо знают — это будет! Это строится, это записано в плане, а магнитогорцы привыкли к свершениям социалистических планов.

В Государственном академическом Малом театре А. Софронов прочел свою новую пьесу «Карьера Бекетова». Актеры театра и присутствовавшие критики и драматурги с интересом слушали пьесу, в которой остро и правдиво поставлены вопросы большевистской морали. В пьесе показана моральная чистота, ясность и благородство внутреннего мира советского человека, для которого интересы Родины являются личными интересами.

Зачем нужны такие радиопередачи?

Вот уже на протяжении многих лет почти ежедневно в эфире звучит мелодия знакомой песенки, и вслед за ней начинается известная радиопередача «Клуб знаменитых капитанов», название которой, ознакомление нашей молодежи с историей, географией, этнографией, биологией и т. д. Идея такой радиопередачи не может вызвать каких-либо возражений. Но если придурачиться о том, что получает юных радиослушателей, то невольно приходишь к выводу, что и таких учителей нашим юностям и девушкам учиться нечему.

Действующими лицами радиопередачи являются капитан Немо, капитан Гаттерас, барон Мюнхгаузен, 15-летний капитан Дик Сэндл. Все это герои буржуазной экзотической романтики запятойвропейской литературы. Все эти капитаны — носители буржуазной морали, колонизаторы, искатели наживы.

Мы знаем, что дети любят подражать своим любимым героям. Но плохо будет, если они вздумают подражать человеку-

навестнику Немо, чванливому, бесовскому враню Мюнхгаузену или бесшабашному Дикю Сэндлу.

Сопровождающие радиопередачи песенки С. Богданова также наполнены пыльным режиссурой старой, обветшавшей буржуазной романтики.

Радиопередачи для юношества должны иметь не только познавательное значение, но и патристически-воспитательное. Они должны воспитывать молодежь в духе любви и преданности нашей великой социалистической Родине и вестись от имени выдающихся русских полководцев, путешественников, географов — исторических личностей и героев произведений русской и советской литературы. Это не значит, что следует игнорировать известных деятелей западной литературы. Но необходимо воспитывать у детей чувство патристизма, о чем, видимо, мало или совсем не думают авторы «Клуба знаменитых капитанов».

С. МАКСИМОВИЧ

М. ЛУКОНИН  
СОВЕТСКАЯ  
ПОЭЗИЯ В 1948 году

Наша поэзия находится в непрерывном движении, в постоянном развитии. Ее сегодняшняя поэзия является следствием вчерашней и причинной завтрашней. Поэтому мы не можем ограничить наш разговор пределами 1948 года, так же как не можем поэта, не проявившего себя в этом году, считать отсутствующим в нашей поэзии. Существует непрерывный процесс роста нашей поэзии, и многое из того, что в этом году стало достоянием народа, зародилось в прошлом году, как и многое, что еще не получило своего воплощения, уже рождается сегодня.

Наша задача в том, чтобы проверить: правильно ли движется наша боевая колонна, все ли идет в ногу, сверить свое движение с направлением, указанным нам жизнью, народом, партией.

1948 год был годом осуществления великих сталинских планов, годом борьбы за повышение культуры производства в промышленности и сельском хозяйстве, небывалого роста производительности труда, который явился следствием коммунистического отношения к труду наших людей. Советский народ поднялся на борьбу за экономико государственные средства, сырья, орудий производства, заботясь о богатстве отечества. Наша наука утвердила торжество советского человека над природой.

Как в жизни происходит борьба нового со старым, так и в поэзии идет борьба новых представлений о прекрасном со старыми.

Несмотря на отдельные ошибки и недостатки, наша поэзия уверенно идет к разрешению больших задач и прошлый год принес нам значительные достижения в изображении характера советского человека, новых взаимоотношений в деревне, небывалых успехов наших людей в борьбе за урожай.

Коммунистическое, активно-политиче-

стательности — одна из грушевых сторон зловредной деятельности критиков-космополитов. Кое в чем иногда добирались «успехов», кое-где мы имели жертвы. Характерна в этом отношении творческая биография Александра Межирова.

Мотивы уныния, увлечение собственными минутными настроениями, влияние декадентской поэзии сказались в стихах Межирова. Об этом со всей остротой было сказано в свое время нашей партийной критикой.

Но, наряду с партийной критикой, вопреки ей, в уста Межирова ялились льстивые слова эстетов, не печатно, так упорно поддерживающих мотивы манделштамовщины в его стихах.

В 1948 году Межиров стал выправлять свои ошибки. Стихи «Коммунисты, вперед!», «Ленин на Филейском вокзале», «Карта Родины» и другие позволяют надеяться на то, что поэт сумеет полностью освободиться от своих недостатков.

Другая сторона вредоносной деятельности космополитов заключалась в протаскивании чуждым нам произведений декадентского толка. И там, где существовала круговая порука и семейщина, от которых предостерегали нас исторические постановления партии, там, где взаимная выдержка эстетов не получала отпора, там находил себе приют враждебные произведения. Это и произошло, например, в журнале «Знания».

Недоброжелательство к нашей поэзии часто скрывалось под маской борьбы с формализмом, как это делал, например, критик Яковлев (Хольцман). Он видел ни словом не обмолвился о достижениях советской поэзии. Зато он любил всякую возможность поговорить об отдельных ошибках, использовать нашу борьбу с проявлением формализма и антипатриотизма для оголтелого охавания всего творчества советских поэтов.

Космополиты с презрением относились ко всему русскому, советскому. Их боем был буржуазный Запад, западная и американская культура. Не случайно Данин так любил цитировать Бекетова и французского академика Поля Валера.

Но Данин не одинок. В своей статье «Разговор с продолжением» он ссылается на поучения критика К. Зеленинского. Именно в поучениях Зеленинского имеется развернутая программа «дирижа самораскрытия», которую пропагандировал Данин.

В пространной статье «О лирике», напечатанной всего лишь месяц спустя после исторического постановления ЦК партии о журналах «Звезда» и «Ленинград», в сущности, содержалась попытка ревизовать решения партии. Зеленинский в этой статье борется за искусство для искусства, за лирику ради лирики. В то время как с высокой партийной трибуны звучали слова товарища Идманова, бичевавшие колчане в своих мешках душонок последние символы и алгебры, в это время Зеленинский со страниц «Знаний» призывает к поэзии тоски, к беспредметной лирике, к таким стихам, «тема которых не может быть названа и определена».

Эта позиция Зеленинского, занятая им в 1946 году, заставляет нас вспомнить о его прежних писаниях.

В 1929 году в своей книге «Поэзия как смысл» Зеленинский резко выступил против Маяковского, в защиту... Запада и Америки.

Зеленинский набрасывался на Маяковского: «Некультуризм!», «политика», — кричал он, — «глумление... специально высшей западной культуры, зане она буржуазная». Патристизм Маяковского он называл «традиционным интеллигентским ингибризмом... завергытающимся в красную тогу».

Куда же звал Зеленинский в этой книге открыто, и скрыто — потом? «Мы открываемся в Америку», — широкогрудно провозглашал Зеленинский. Он писал: «Есть она черта, которая как могущая гряда Кордильеров, возвышается над всем законамским материком. Эта вершина — техника Америки». Далее: «Русская земля», — писал Зеленинский, — была нам мачехой, а настоящей культуры труда мы так и не знали... Теперь нам нужен труд, могучий действительный производитель, и мы обращаем свои взоры к Америке. Женской землейной России нужен мужской действительный конструктивизм...»

Оперативно повторять все эти бесчеловечные предложения Зеленинского продавать Запад.

Надо отметить, что в критической деятельности Зеленинского чувствовалось, особенно за последние время, тяготение к правильному пониманию нашей поэзии, и мы этого ни в коем случае не забываем.

В нашей критике отсутствовали большевистская принципиальность и смелость. Некоторые критики, связанные приятельскими отношениями, невольно потянулись

Новая пьеса А. Софронова

В Государственном академическом Малом театре А. Софронов прочел свою новую пьесу «Карьера Бекетова». Актеры театра и присутствовавшие критики и драматурги с интересом слушали пьесу, в которой остро и правдиво поставлены вопросы большевистской морали. В пьесе показана моральная чистота, ясность и благородство внутреннего мира советского человека, для которого интересы Родины являются личными интересами.

По следам выступлений «Литературной газеты»

«Нужны кинотеатры повторного фильма» — под таким заголовком «Литературная газета» напечатала 9 февраля с. г. письмо тов. Р. Бершадского, в котором говорилось о необходимости расширить сеть кинотеатров, демонстрирующих лучшие старые советские фильмы.

Зам. министра кинематографии СССР тов. Разанов сообщает, что министерство обсудило письмо тов. Бершадского и считает, что автор правильно поставил вопрос. В настоящее время министерство подготавливает открытие кинотеатров повторного фильма в ряде городов Советского Союза.

В поэме много солнца и песни, много людей — работающих и мечтающих, все они кровно связаны одной общей идеей, общей верой в торжество нашего дела.

В центре поэмы — образ парторга колхоза «Победа» Бернова, воспитателя и организатора масс, нового героя советской деревни. Парторг умирает. Умирает не старый человек, — в расцвете своих замыслов и дел.

В поэме трагедия человека, от которого уходит жизнь, осмыслена по-новому. Страдание этого человека не просто в том, что он болен, а в том, что он своим трудом не может участвовать в дальнейшем движении коллектива к новым победам, в общем труде народа.

Нет, мнитса, — не с бутра, через деревню вниз, ушли те трактора дорогой в коммунизм, и, весь в огне, парторг в день, в бесноватый свет шагнул через порог — догнать.

Безать ни в след!

В мыслях и мечтах умирающего парторга предстает мир недалекого будущего — новая колхозная деревня, с троллейбусами, широкими дорогами и машинами, с электронауками и т. д. В твердой вере Бернова в то, что мечты его обязательно осуществятся, — а это с большой художественной силой показано в поэме, — и заложена оптимистическая философия произведения.

Поэма Николая Грибачева «Весна в «Победе» свидетельствует о большом росте поэта.

Разуной особенностью нашей поэзии 1948 года было появление произведений на тему о промышленно-индустриальном труде советских рабочих. Эта тема меня сейчас волнует больше всего, в ней я особенно заинтересован.

Может ли мы, поэты индустриального государства, страны свободного социалистического труда, быть неинтересными к подвигам наших рабочих, вооруженных передовой техникой, для которой труд стал жизненной необходимостью, дорогой к коммунизму? В промышленности занята большая часть советских людей, — можем ли мы обходить их в своих произведениях? Наши поэты отстали от жизни в раскрытии производственной темы, и это не к лицу нашей поэзии.

ОКОНЧАНИЕ СМ. НА 3 СТР.

Литературная газета  
2 — № 23







# За прочный демократический мир между народами, против поджигателей новой войны!

Николай ТИХОНОВ

## ОТВЕТ ЗАГОВОРЩИКАМ.

Магнаты Уолл-стрит спешно заключают пакты, которые еще издали пахнут пороком. Они паго требуют, чтобы народы Европы бездумно присоединились к ним и уступили им свою территорию для аэродромов, морских и наземных баз.

Северо-атлантический пакт, — несомненная угроза миру. Эта угроза ясна всем народам, и война протеста, которая подымается против этого пакта, свидетельствует о том, что народы мира выступают против поджигателей войны, против наглой попытки подчинить жизнь народов власти американских банкиров и милитаристов.

Трудающиеся прекрасно понимают, что, в добавление к Западному союзу, Атлантический пакт направлен против рабочего класса, против демократических сил, против всех народов, борющихся за улучшение своей жизни, против всех народов, ведущих национально-освободительную борьбу.

Ламенци Осло и рыбаки Швеции, рабочие Франции и Италии во весь голос говорят о том, что значит этот пакт. Он означает, что эти страны превращаются в плацдарм новой войны против Советского Союза.

Комитет союза республиканской молодежи Франции призывает молодежь «объединиться и бороться за мир и прежде всего против Атлантического пакта, который требует, чтобы французская молодежь отдала свою жизнь за американских миллиардеров».

Роттердамские рабочие присоединяются к словам коммуниста Ван Сатена, выступавшего против голландского правительства, согласного с политикой Америки, так же как сауга «согласен» выполнять этот пакт. Ван Сатен сказал: «Империализм, цепляясь за свой противный режим, хочет спасти свое положение. Магнаты Уолл-

стрит и их сателлиты готовы пойти сейчас на все. Они готовы свергнуть все человечество в новую войну. Долой правительство Дрейса, которое толкает нас на путь к агрессивному блоку! Все силы — на сохранение мира».

Бывшие участники войны во Франции опубликовали манифест, где говорится: «Под прикрытием Атлантического пакта правительство хочет вернуть нашу страну в агрессивную войну против СССР. Мы отказываемся участвовать в войне, противоречащей интересам родины! Подпись, поставленная под Атлантическим пактом, не является подписью Франции. Мы отрекаемся от нее».

И отвечают рабочие Милана, посланные телеграмму послу США в Италии Данну: «Уведомьте ваше правительство, что трудящиеся фабрики «Ваннетти» против Атлантического пакта — пакта войны. Мы не считаем подписи правительства действительной. Нашей подписи никогда не будет под этим пактом».

Рим ответил всеобщей часовой забастовкой протеста против присоединения Италии к Атлантическому пакту.

В обращении к правительству де Гаперри коммунист Аликата сказал в парламенте: «Вам придется отдать себе отчет в том, что в этом зале в течение 20 часов звучит подлинный голос миллионов граждан Италии, отвечающих «нет» на ваши призывы присоединиться к Атлантическому пакту. Мы, борясь за мир, выйдём из этой битвы еще более сильными, более закаленными».

И вездом выдвинул в поддержку призыва Международного комитета связи деятельности культуры и Международной демократической федерации женщин о созыве Всемирного конгресса сторонников мира поднимая самые широкие массы трудящихся и интеллигенции. «Теперь Италия, в которых тысячи людей ставят свой под-

писи под призывом к единению всех сил в борьбе против поджигателей войны, растут с каждым днем».

Относно поступка завладевания организацией об их желании принять участие в движении в пользу мира и во Всемирном конгрессе. Народы охвачены тревогой, и эта тревога вполне основательна, так как новая угроза цивилизации, свободе и независимости встает во весь рост. Все слышат рокот американских военных самолетов над странами Западной Европы, все видят дула орудий американских военных кораблей в западноевропейских портах — дула, направленные на мирную жизнь народов.

В атмосфере заговора против всех народов нашей планеты плетется сеть военных соглашений, смысл которых один — приблизить день новой мировой войны, спровоцировать войну против Советского Союза.

Оттого и несется отовсюду клич: «Долой провокаторов новой войны! Долой ее поджигателей и организаторов!»

Народы должны выбрать оружие из рук агрессора! Только что сокрушен германский фашизм. Четырех лет не прошло, а уже новый — американский — фашизм хочет продолжать страшное человекоубийственное дело Гитлера и его кровавых помощников. Все свободолюбивые народы мира должны подняться на битву за мир. Все общественные деятели, чувствующие свою связь с народом, люди, у которых есть совесть и честь, все интеллектуальные силы должны идти вместе с народом против смертельной угрозы, организованной за океаном новыми тиралами, претендующими на всемирное господство.

Единый клич пусть объединит всех в эти дни: «Долой поджигателей новой войны! Да здравствует прочный демократический мир между народами!»

# Вадим ЛУКАШЕВИЧ Кто угрожает американскому народу

Американскому конгрессу предложен бюджет, более половины которого составляют военные расходы.

Президент Труман объявил: «Для безопасности США необходима всеобщая воинская повинность».

Готовится подписание Северо-атлантического военного союза.

Бьют барабаны, горнисты заглушают мирных фермеров петухов.

Что же случилось? Отчего вооруженный до зубов глала Сам так испуган? Почему охрипшие глашатаи и проповедники войны, выдвигаясь в туманы Атлантики, призывают к оружию американский народ? Где зоркие глаза господина президента увидели угрозу безопасности США?

Американскому народу действительно угрожает опасность. Но его врагов нечетко искать за океаном; чего так далеко ходить! Они живут ближе: в Вашингтоне, Нью-Йорке, Сан-Франциско, Чикаго... Это — финансовые магнаты и промышленники, разжиревшие на войне, это — ставленники 60 семейств в правительстве, конгрессе и армии, это — продажные газетные писатели и профсоюзные боссы. Они составили заговор против американского и других народов мира и всячески стараются захватить пожар новой войны.

Угар нетерпимости, ненависти, алчности клубится в чикагском «Юнион лиг клубе» — роскошном притоне самых густых реакционных предпринимателей Америки. Сюда неизменно приглашают бродячих проповедников войны против СССР. Заезжий из Англии поджигатель Кеннет Де Курси вывал здесь восторженную овалцию призывом «потопориться с войной». Тут, в этом клубе, собираются закусные хозяева США.

Американские монополии стремятся к господству над миром. С предельной ясностью это высказано в журнале «Шейнне бизнес» Вильямом Брэдфордом Хьюи. В статье «Сколько армий нам требуется» он пишет: «Различие между Римом в 149 году и США в 1949 году — это различие между колесницей и самолетом. Рим держал под своим контролем небольшой средиземноморский мир и пытался задержать его. Мы пытаемся сделать то же в отношении всего мира. Как видите, речь идет не меньше, чем о повторении Римской империи, но в иных — гигантских масштабах».

Соединенные Штаты сами забывают поднимать из праха и пали гитлеровских и японских милитаристов, превращают Японию и Западную Германию в свои стратегические плацдармы и склады оружия.

Но признанию того же Хьюи, «Соединенные Штаты в той или другой форме помогают в настоящее время армиям тридцати стран». Она скликают под свои знамена все самое реакционное, гнилое, продажное, что есть в мире. Они устроились все возможные ямы истории, обобрали притоки и тюрьмы в поисках сообщников и исполнителей. В государственном департаменте США ныне работает... военный преступник Скоурен. Там же, в Вашингтоне, нашел приют и покровительство Гюнтер Д'Алькен, в прошлом главный редактор эсэсовской газеточки «Лас шарне кор», а ныне служащий государственного департамента, коему поручена подготовка «воинских соединений для действий в России». Третьяковая картина: битый гитлеровец обучает американских офицеров.

Во имя «демократических свобод» США поддерживают монархические и террористические режимы, освобождая военных преступников, милоют фашистов, начинают изменников, посылают убийц, братаются с фашистскими диктаторами, проповедуют религиозные и расовые распри. В Индонезии, Греции, в Китае, Вьетнаме — везде, где народ хочет сам решить свою судьбу, против патриотов хлещет американское оружие: сделанные в США танки, самолеты, автоматы, которые санга клаузы из Белого дома дают в кредит всем колонизаторам и реакционерам.

У самых пороховых складов палеребой размахивают флагами американские генералы: им снится завоевания. Даже обозреватель газеты «Нью-Йорк таймс» Болдуин счел самым открытым проповедником речи военного министра США Райла. Переогонки джигитуют языками и гремят оружием морской министр Салливан и министр авиации Саймингтон. В этом ансамбле жаждущих убийства подвизаются руководители армейского управления научно-исследовательских работ генерал-майор Маклофф, командующий восточной морской погранполицией адмирал Кинкайд и некоторые иные преходохлиствели. И уж совсем срываются с колоды от воинственного влза свадебные генералы Арнольд и Дювонен: они выпали в отставку и теперь на досуге «поражают» Русь на карте указательным перстом». Не облученные в мушкетеры, они все же облучены доверием Белого дома, с ними советуется.

Б гоине вооруженный призывают и многочисленные сенаторы и конгрессмены: Маргарет Смит, Фландерс, Бишоп, Шорт.

Они пытаются толкнуть американский народ, а с ним и другие народы мира в кровавую пропасть убиений и разрушений.

Нно дня в день продолжают подогревать военную истерию в газетах и по радио такие мекенные клеветы «поджигатели войны» гаптеристы пера, как Дрю Пирсон, братья Олсон, Уинчелл.

Эта фашиствующая клепка, находящаяся в содержании у Уолл-стриты, сверну расправляется со всеми инвагомислящими, с демократически настроенными американцами.

Американский журнал «Харперс мэгэзин» опубликовал «Десять заповедей безупречного поведения государственного служащего». Горькой прониии полны эти заповеди. «Не ходи на собрания, в том числе и на танцы, чтобы тебя не обвинили в посещении антиправительственных сборищ, не читай книг и журналов, даже географических. Для тебя будет безопаснее честно присягнуть, что ты не знаешь, где находится Россия или что она собой представляет... Не слишком критикуй фашистов и старательно избегай общества тех, кто откровенно высказывался на эти темы».

Круг контролируемых стремительно расширяется. Уже задымались костры, на которых сжигают неугодные Уолл-стриты книги...

Подземные толчки приближающегося эконоического кризиса сотрясают страну. Господин президент еще продолжает оптимистически улыбаться, но этой улыбке уже перестали доверять.

«Америка находится в неадорном состоянии», — пишет Дэвид Лоуренс в «Юнайтед стейтс ньюс онд уорлд рипорт». — Говоря, что «состояние США хоршее», Труман принимает желаемое за действительное».

В той же статье, озаглавленной «Наша неподготовленность к внезапному миру», Лоуренс раскрывает экономическую основу политики господина президента.

«Нам было предложено ассигновать пятнадцать миллиардов долларов в год на вооружение и дополнительно не менее одного миллиарда на поставки вооружения для Северо-атлантического союза. Ино, что суммы, расточаемые на вооружение, создали в Америке видимость процветания. Таким образом, получается парадокс, что наиболее серьезную угрозу американской экономике представляет опасность внезапного поворота... к миру».

Уми, Лоуренс, лучше не скажешь! Теперь понятно, почему государственный секретарь США господин Ачесон воспринял как личное оскорбление возможность переговоров с Советским Союзом. Можно ли подписывать пакт Мира, если ваш бизнес — производство пороха!

Сегодня честный человек не смеет молчать, чтобы не сделаться соучастником кровавых преступлений. И сегодня в пороже возмущения объединяются все, кому дороги человеческая жизнь и человеческий труд, преобразившая нашу старую землю. Супруги Юри, чьи замечательные открытия спасли от смерти тысячи людей, пост Дюй Арнон, писатель Мартин Андерсен Нексе и сотни других деятелей науки, искусства, культуры требуют прекратить преступную игру с огнем. Проходят национальные конгрессы борьбы за мир. В апреле состоится Всемирный конгресс сторонников мира. Устами Тореза и Тольятти трудящиеся Франции и трудящиеся Италии во всеуслышание заявили, что не позволят повернуть их страны в лагерь империализма, что они никогда не поднимут оружия против СССР. Простые люди во многих странах собираются на митинги, чтобы протестовать против развязывания новой войны. Они знают: Советский Союз, социалистическое государство, не может вести агрессивную войну. И никому не удастся обмануть этих простых людей!

Несколько дней назад председатель Национального комитета коммунистической партии США Фостер и генеральный секретарь Деллне обратились к Труману с открытым письмом. Они вновь заявили, что несмотря ни на какие угрозы, преследования, американские коммунисты будут решительно выступать против войны, в защиту мира, ибо такую позицию они считают высшей формой патриотизма. «Вместо агрессивного Северо-атлантического пакта — этой воскрешенной антикоммунистической оси — мы вместе с миллионами других американцев попреедим будем бороться, чтобы наша страна подписала пакт о дружбе и мире с нашим великим союзником военного времени — Советским Союзом. Таков путь к миру и безопасности для Америки и для всего мира», — говорится в письме Фостера и Деллне.

Простые люди США во имя своей свободы, во имя жизни и мира должны остановить американских поджигателей войны — тех, кто в действительности угрожает народом. В этой благородной борьбе на стороне простых людей Америки — весь лагерь демократии и мира, который сильнее, чем лагерь войны.

# ИЗ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ Французские эсэсовцы Жюль Мока

Многие сотни рабочих, участвовавших в ноябре прошлого года в героической забастовке французских горняков, до сих пор томятся в тюрьмах, где царит совершенно бесчеловечный режим. «Франс нуэвель» публикует письмо, полученное нелегальным путем от одного из обреченных в тюрьму рабочих — Марселя Терре.

«31 октября в Уаньи я и Цезарь Леруа проходили мимо здания местной капеллы, — пишет Терре. — Внезапно на нас напали охранники из так называемых «Республиканских отрядов безопасности». Мы пытались спастись бегством, но нас схватили и повели, все время подвергая по дороге избиениям. Ударом приклада мне раздробили челюсть, и это приключило огромные страдания.

Вскоре нас уже «допрашивало» пять человек полицейских во главе с капитаном. Увидев, что я ранен и не в состоянии отвечать на вопросы, эти звери начали наносить мне удары наотмашь кулаками по лицу и ногам в нижнюю часть туловища.

Я упал наземь, но это не остановило палачей, и они с остервенением топтали меня ногами.

Убедившись в том, что нас не удастся заставить говорить, охранники отвезли меня и товарища в мэрию в Острирку. Новый допрос, новые издевательства. Жандармы пытались принудить нас сознаться в том, в чем мы совершенно неповинны. Они обещали дать нам свободу, если мы будем говорить так, как они этого хотят.

В противном случае полицейские грозили, что привезут наших жен и будут их избивать в нашем присутствии до тех пор, пока у нас «не развяжутся языки».

Когда и эта угроза не помогла, ярость охранников перешла все границы. Они связали нам руки и, схватив за волосы, стащивали нас лбами.

Внезапно появилась адъютант начальника и начал бить меня кулаком по искалеченной челюсти.

После этих пыток, продолжавшихся двенадцать часов подряд, мы были доставлены в Керкен, где встретили зверски избитого секретаря профессора горняков в Лене — Жюль Буе.

После очередного допроса вместе с другими 15 шахтерами мы были отправлены в дисциплинарную тюрьму в Дулане.

16 дней находились мы там в нечеловеческих условиях, страдая от холода, голода, жажды. Два раза в день нам выдавали только по картофелине и морковке, и это был весь наш дневной рацион.

Тюремный врач Лежен констатировал у меня «помеху нижней челюсти» и значительную потерю крови.

Разве после этого я не могу с полным правом утверждать, что французские охранники в совершенстве усвоили методы гитлеровских «эсэсовцев»! — заканчивает свое письмо рабочий Марсель Терре.

# АНГЛИЙСКИЕ ТРУЩОБЫ

В Кардиффе — большом торговом центре Южного Уэльса — в десяти милютах ходьбы от главной улицы находится трущобы, которые английская газета «Дейли уоркер» называет «самыми страшными во всем Южном Уэльсе». В другом городе того же района — Тейлорстауне — многие шахтеры вынуждены не только работать, но и жить под землей; сотни семей ютятся в сырых и темных подземных подвалах.

Оливер Ллойд живет в таком подвале, в одной комнате с женой и двумя детьми. Все мебель в этой «квартире» покрыта плесенью. Спички настолько пропитываются влагой, что не зажигаются.

Не лучше жилище у Чарльза Джеймса — демооблизанного из армии из-за туберкулеза и ныне вынужденного работать в шахте. Стены его комнаты рушатся, потолок обвалился от сырости. А перебраться в другую квартиру он не может: нехватка средств.

Я полтора года провел в джунглях Бирмы, но мне кажется, даже там я жил в лучших условиях, чем у себя дома! — заявил ветеран второй мировой войны Каркл, занимающий один из «коттеджей» в Ливерпуле. Од условий жизни в этих «коттеджах» дает ясное представление его рассказ: «Я сплю в одной постели с двумя сыновьями», — говорит Каркл, — а моя пятнадцатилетняя дочь, девятилетний Джордж и маленький Джон спят вместе с матерью в другой. Самый младший член семьи проводит ночь на кухне в ящике».

Таков повседневный быт обитателей городских трущоб, куда, разумеется, не ступает нога ни одного из приспешников мистера Эттли.

Перенесемся, однако, на лондон пригороды, в местность, именуемую Нью-Форест, что в переводе означает Новая лес... Ни в одном другом лесу Англии деревья не зеленеют так ярко весной, не похляют таким пламенем — осенью.

Ни в одном другом лесу Англии люди не живут в таких дырявых палатках, в таких ветхих жилищах как полов, без дверей и окон.

«В этом лесу живет самый отверженный народ во всей Англии», — утверждает журнал «Пичер пост». «Земельными временами живет он здесь. Постепенно жизнь становилась для них все тяжелее и тяжелее, различные законы лишили возможность местных обитателей вообще передвигаться с места на место. (Очевидно для того, чтобы неприглядным видом «коченья» не портить патриархальный пейзаж. — Ред.)».

«В настоящее время никому из постоянно проживающих здесь людей не разрешают настлать поля, навесить двери или проорубить окно, — бесстрастно сообщает далее тот же журнал. — Таким образом люди живут весь круглый год в безобразных шатрах или палатках, сделанных из обломок аэропланов воздушного назначения. Повсюду грязь, самодельные «домики» лишены самых элементарных удобств.

«Этот оседлый народ живет, как табор кочующих», — пишет в заключение «Пичер пост». — Среди этих «оседлых кочевников» много ветеранов войны, как, например, бывший капитан Сид Саундерс из Сэмми Грин, но у них нет никаких надежд на улучшение положения».

За правительством Эттли — безжалостно ничего не предпринимает для переноса условий, вынужденная была признать в одном из своих последних отчетов Комиссия по охране лесов, но отнюдь не по охране людей...

# ФРОНТ ПРОГРЕССИВНЫХ СИЛ

Все, кому дорога жизнь и счастье простого человека, сегодня сознают: успех дела мира зависит от сплоченности прогрессивного человечества, от его решимости отстоять безопасность народов.

24 февраля Международный комитет связи деятелей культуры и Международная демократическая федерация женщин приняла манифест ко всем прогрессивным организациям и ко всем сторонникам мира.

«Народы мира не хотят войны, — гласит манифест, — не хотят новых кровавых и опустошительных разрушений. Долг всех честных деятелей науки, культуры, искусства, литературы, долг всех демократических организаций, — решительно и дружно выступить на защиту мира между народами».

На этот призыв уже отозвались Всемирная федерация демократической молодежи, Международная организация журналистов, Международная федерация бывших политических заключенных, Международный союз студентов; массовые французские организации: Всеобщая конфедерация труда, Союз демократической молодежи, Союз французских женщин, Национальное объединение работников культуры, Республиканская ассоциация бывших участников войны; массовые итальянские организации: Земельное учредительное собрание, Лига демократических муниципалитетов Италии; польские организации: Центральная комиссия профсоюзов Польши, Лига польских женщин, Союз польской молодежи, Союз польских учителей; чехословацкие организации: Совет женщин Чехословакии, Союз писателей Чехословакии, а также Союз научных работников Болгарии, крупная немецкая культурная организация «Культурбунд», Голландская федерация женщин и многие другие.

Идея созыва конгресса в защиту мира горячо встречена широкими массами трудящихся. Международная федерация бывших политических заключенных заявила от имени десяти миллионов своих членов: «Бывшие политические заключенные, верные памяти своих замученных товарищей, единодушно осуждают вдохновителей продажных, именованной пелью людей в том, что война неизбежна».

В Париже получена телеграмма от Лиги демократических муниципалитетов Италии, которая объединяет более трех тысяч муниципальных советов. В телеграмме говорится, что лига наметила в качестве делегата на Всемирный конгресс миров крупных итальянских городов — Флоренция, Венеция, Болонья и Ливорно.

Движение в защиту мира вышло за пределы европейских стран, оно охватывает весь земной шар. Уругвайские коммунисты опубликовали обращение, в котором присоединяются к заявлению Тореза о позиции коммунистов в случае войны. Уругвайские коммунисты заявляют: «Мы, коммунисты, всегда и при любых обстоятельствах будем выступать против империализма и вместе с Советским Союзом». Восточно-пенсильванское отделение организации «Прогрессивная молодежь Америки» послало открытое письмо молодежи Ленинграда. В письме говорится, что прогрессивная молодежь США стремится к сохранению мира и дружбы между Соединенными Штатами и Советским Союзом. «Мы пуждаемся в работе, образовании и жилищах, а не в войне. Мы можем добиться этого, объединившись в дружбе и сотрудничестве с советской молодежью и молодежью всего мира».

Всюду создаются национальные комитеты деятелей культуры с целью проведения национальных съездов защиты мира и мобилизации широких масс трудящихся на борьбу против поджигателей войны. Такие комитеты образованы в Англии, США, Франции, Италии, Бразилии и других странах.

Заокеанские финансовые и промышленные тузы, готовящие заговор против мира, в бешеной злобе травят истинных друзей СССР, всех, кто желает дружбы и подлинного взаимопонимания с великой советской державой. Именно поэтому они грозят трудящимся Луи Арагону, выйдущему уйти в полпути Пабло Перуда, обрекают на смерть Глезоса, травят Мартина Андерсена Нексе, грозят ознаменовать восьмидесятилетие его мужественной жизни заточением в каземат, из которого он с таким трудом бежал в годы гитлеровской оккупации.

Но нерушим фронт друзей СССР сегодня, как дерущим он был в течение трех десятилетий существовавшая советской державы. Неразрывно связало человечество свои самые дорогие и сокровенные чаяния с судьбой советской страны.

Фронт подлинных друзей СССР всегда вызывал у нас чувство гордости. Мы можем сказать, и этого никто не в состоянии опровергнуть, что все лучшие представители мировой культуры шли вместе с Советским Союзом. В числе наших друзей были Анатолий Франко и Ромэн Роллан, Анри Барбюс и Рабиндранат Тагор, Теодор Драйзер и Поль Лапжевен. Знаменательно,

что и ныне среди тех, кто подписал манифест с призывом о созыве Конгресса в защиту мира, мы находим деятелей культуры, олицетворяющих лучшие, прогрессивные устремления человечества: Нексе, Арагона, Прита, Холдейна, супругов Юри, Генриха Манна, Зегерс, О'Бейси, Перуда, Амаду.

Движение за созыв конгресса является мощным ответом прогрессивного человечества орде агрессоров, которые сегодня готовят новый заговор против мира под видом Северо-атлантического пакта.

Антивоенный комитет, созданный на собраниях представителей оппозиционных партий и массовых народных организаций Милана, заявил, что он «решительно протестует против действий правительства, стремящегося включить Италию в Атлантический пакт, который является военным пактом и, следовательно, служит целям подготовки войны. Комитет требует, чтобы правительство через общенациональный всенародный референдум вынесло этот вопрос на решение народа...»

Все могущественнее и сплоченнее рыцари, кто сегодня поднимается на борьбу за мир. Их поступь все тверже, их голос обретает все большую силу.

В этой борьбе против зловещих сил, провоцирующих новую войну, защитники мира сильны поддержкой могущественной советской державы. В сознании простых людей за рубежом понятие «СССР» всегда отождествлялось с понятиями «мир и счастье».

СССР символизирует для зарубежных трудящихся выполнение их сокровенных устремлений. В свое время Барбюс говорил: «Никто не подозревает, каких высот может достичь возмужавшая человеческая мысль, заблудшая, позавенная, постепенно уступаемая постыдным рабством. Никто не подозревает, что она может открыть в будущем. При верховной власти народа литература и искусство, симфоническая форма которых едва еще намечается, приобретут несказанное величие, как, впрочем, все остальное».

Мета Барбюса осуществилась. Она стала живое воплощение в облике Советского Союза. И человечество полно решимости отстоять это создание воли и ума советского народа от посягательства варваров.

«Мы не будем воевать против СССР!» — этот лозунг, возникший несколько месяцев тому назад в недрах французского народа и отражающий искреннее движение его сердца, сегодня является девизом всех, кому дорого дело мира, кто готов отстоять мир и укрепить его.

# По гитлеровскому методу

Массовые протесты заставили американское министерство юстиции освободить из тюрьмы Леона Джоузефсона, прогрессивного деятеля и адвоката, который провел 10 месяцев в Миланской федеральной тюрьме в штате Мичиган.

В беседе с корреспондентом «Дейли уоркер» он подчеркнул: «Тюремные власти заранее знали о моем заключении и поспешно подготовились. Действия по методу гитлеровского гестапо, они сразу же бросили Джоузефсона в камеру-одиночку, а заключенных, пытавшихся связаться с ним, жестоко наказывали. В то же время тюремщики подстрекали заключенных к убийству Джоузефсона. «Я знаю, как это обычно делается», — говорит он. — Полосатые уголовники окружат жертву плотным кольцом и забьют до смерти во время прогулки, пока охранники намеренно отходят в сторону».

О нравах, царящих в Миланской тюрьме, Джоузефсон рассказывает: «Бывшие нацисты, осужденные за шпионаж против США, занимают привилегированное положение в этом заведении, опекаемом министром юстиции Томасом Кларком. Беседы с заключенными по истории Соединенных Штатов проводит отъявленный нацист фон Петер.

# ЗВЕРСТВА КОЛОНИЗАТОРОВ ВО ВЬЕТНАМЕ

Более трех лет продолжается жестокая, кроваволистая война во Вьетнаме. Правительственная печать и буржуазные газеты Франции уже успели объявить, что во Вьетнаме восстановлен «порядок» и хозяевами положения являются французы. Но о том, как на деле выглядит этот «порядок», можно судить по сообщениям прогрессивной печати.

На страницах «Юнионист» журналист Рене Л'Эрмит недавно опубликовал письма одного из солдат иностранного легиона, действующего во Вьетнаме и более чем на 60 проц. укомплектованного бывшими немецкими эсэсовцами. Приведем два отрывка из этих писем.

«Легион посланному находится в Ланге и Кев-Сат. Ежму мы прочесываем местность и встречаем при этом крестьян, обрабатывающих рисовые поля и «своруженных» огородами тыкками, то мы просто считаем их сторонниками партизан. Почему же нам не стрелять в них? На допросы у нас нет времени...

...Мы убивали всех без исключения — и женщин, и стариков, и детей. Во время операции в Нам-лине в виде исключения мы взяли нескольких пленников, которых передали для «допроса» немецким эсэсовцам. Повсюду грязь, самодельные «домики» лишены самых элементарных удобств.

Часто устраивается настоящая охота за ушами (!!) партизан. Победителем выходит тот, кто приносит наибольшее количество отрубленных ушей.

Однажды мы ворвались в маленькую деревню в окрестностях Хай-дуна... К вечеру на ее улицах валялось не менее 500—600 убитых, среди которых были также женщины и дети».

Таковы «методы» французских колонизаторов во Вьетнаме.

**Свобода за тюремной решеткой**

Этот плакат выпущен во Франции «Комитетом действия в защиту двенадцати американских коммунистов» (речь идет о руководителях компартии США, привлеченных в настоящее время к суду).

В состав комитета входят более 80 прогрессивных французских ученых, писателей, художников и политических деятелей.

На плакате изображена статуя Свободы за тюремной решеткой. Надпись гласит: «Вот что они хотят сделать со свободой». «Прекратите процесс двенадцати!»

Выпущенный в виде почтовой открытки с уже высланным на ней адресом посланства США, этот плакат распространялся по всему Парижу, привнес каждый, кому он был вручен, приглашения послать открытку по указанному адресу.

В течение нескольких дней американский посол во Франции Дюзефсон Кейфери получал свыше 30 тысяч таких открыток, выражающих протест против разгласа реакции в Америке.

